

副区长韩权芬讲话  
呼和浩特市赛罕区委常委、

安排部署了今后一个时期“6·27”工程工作  
副区长,公安分局党委书记、局长华伟(中)  
呼和浩特市赛罕区禁毒委主任、赛罕区



与会嘉宾参观呼和浩特市第十七中学青少年禁毒教育基地

# 打造“全方位”体系 筑牢“防火墙”根基

呼和浩特市赛罕区举行纪念禁毒法颁布10周年暨青少年毒品预防教育“6·27”工程现场会

本报记者 ●李楠 通讯员 ●蔡媛媛 ●王民

“我是中华民族的儿女,也是一名光荣的禁毒志愿者,我庄严宣誓:从我做起,以禁毒为荣,以吸毒为耻!永远铭记:珍爱生命,远离毒品……”呼和浩特市第十七中学禁毒志愿者代表铿锵有力的宣誓词,不绝于耳。

为深入推进建设青少年毒品预防教育“6·27”工程,扎实把毒品预防教育从“娃娃”抓起落到实处。6月1日,呼和浩特市赛罕区综治办、禁毒办联合举办纪念禁毒法颁布10周年暨青少年毒品预防教育“6·27”工程现场会。当天,与会代表走进呼和浩特市第十七中学全区首个青少年禁毒教育基地,进行了实地观摩。

近年来,赛罕区区委、区政府高度重视青少年毒品预防教育工作,始终把青少年毒品预防教育“6·27”工程置于禁毒工作优先发展的战略位置,组织实施开展了系列主题活动和品牌项目,强力推动工作开展。各相关部门按照区禁毒委统一部署,精心谋划、周密组织,全面掀起毒品预防教育新高潮,“6·27”工程社会效果逐步显现,目前已建成第十七中学、北京四中呼和浩特分校、第二十九中学三个禁毒教育基地,基本实现了课堂禁毒教育、校外禁毒实践全覆盖,有力推动学校毒品预防教育与家庭、社会禁毒教育有效衔接,整体实现了“学生不吸毒、校园无毒品”阶段性目标。

会上,自治区公安厅禁毒总队调研员、自治区禁毒办副主任杨信传达了国家禁毒委员会办公室《关于对全国青少年毒品预防教育“6·27”工程示范学校、优秀教师和优秀校外辅导员予以表扬的通报》,对我区呼和浩特市第十七中学等9所学校、耿志芳等160名优秀教师、呼和浩特市赛罕区公安分局禁毒大队副大队长孟继平等320名优秀校外辅导员受到表扬的相关情况进行了通报。

据了解,赛罕区各基地根据毒情形势变化,及时更新、丰富教育内容,拓展教育功能,因地制宜地设置毒品预防教育、禁毒宣传栏,推进毒品预防教育工作。

在呼和浩特市第十七中学,教育成果从学生延伸到家长和身边的人,辐射到家庭、社会,经历了“建点→拉线→布面→成体”的阶段,形成学校、家庭、社会三位一体的立体化禁毒教育网络。同时,毒品预防教育与学生的生活、德育行为、心理教育、法治教育、课本知识紧密结合,进行多学科综合实践渗透教育,提升学生核心素养,推进素质教育,增强学生法治观念,促进学生身心健康成长。



学生代表为与会嘉宾佩戴红领巾



快板成为禁毒宣传小舞台上的一道亮丽风景



在呼市第二十九中学,思想品德、生物、历史、地理等社会学科教师做到禁毒教育进课堂,禁毒课老师上讲台,针对不同年龄段青少年的不同特点,开展全方位、多层次的渗透教育,使学生在“润物细无声”中了解毒品危害、预防毒品的基本知识及禁毒政策与法律法规,掌握拒绝毒品的方法与技能,养成健康、文明的生活方式,形成“珍爱生命,远离毒品”的意识。

在北京四中呼和浩特分校,毒品预防教育被纳入法治教育体系,该校围绕“六个一”开展活动,即“读一本禁毒书籍、看一部禁毒影视片、参观一次禁毒展览、听一场禁毒报告、办一份禁毒知识小报、组织一次禁毒班队活动、向家长进行一次宣传”,毒品预防教育覆盖面不断扩大,青少年远离毒品危害、健康成长的“防火墙”不断筑牢。

今年是落实全国青少年毒品预防教育三年规划的考核验收年,会上,赛罕区禁毒委主任、赛罕区副区长,公安分局党委书记、局长华伟全面总结了赛罕区青少年毒品预防教育“6·27”工程进展情况,安排部署了今后一个时期“6·27”工程工作。

华伟强调,各单位、各部门要形成合力,将“6·27”工程纳入学生法治教育体系及依法治校工作指标体系,完善机制,有效联动;要严格落实毒品预防教育工作责任制,不断完善创新毒品预防教育工作机制,健全完善预警处置、示范创建、排查监测、教育挽救

机制和打击整治机制,切实把毒品预防教育工作作为彻底解决毒品问题的重要举措,确保“6·27”工程深入开展,保障和促进青少年健康成长。

“青年兴则国家兴,青年强则国家强”。赛罕区区委常委、副区长韩权芬在讲话中指出,各地区、各部门要在青少年毒品预防教育的渗透性上下功夫,利用在线阅读、禁毒游戏以及微视频、微电影、微小说、微课堂等形式,开展生动形象的教育,增强参与性、互动性,突出趣味性。要通过实地调研、座谈交流、网络搜索等方式,筛查研判青少年关注的禁毒热点、难点和焦点问题以及年龄结构、家庭背景和行为特征,据此开展靶向明确、针对性强的个性化毒品预防教育。要针对不同年龄、层次学生的生理、心理特点,形成分层级、递进式的青少年毒品预防教育工作体系。在小学阶段要开展兴趣教育,中学阶段重点突出知识教育,高中阶段强调科学教育和理性及社会实践教育。要按照“集中与分散、固定与流动、线下与线上相结合”的原则,从坐等上门向主动服务转变,再着力打造几个禁毒教育基地、禁毒科普教育场所和禁毒流动宣传平台,多渠道、多途径地把禁毒知识送到校园内外。

“下一步,赛罕区将以此次现场会和‘6·26’国际禁毒日宣传活动为契机,狠抓毒品预防教育工作,采取务实管用的办法措施,扎实推进青少年毒品预防教育‘6·27’工程,从每一个学生抓起,在学生和毒品面前竖起一座铜墙铁壁,真正让孩子们远离毒品,健康成长。”赛罕区禁毒委副主任、政法委副书记、综治办主任、赛罕区公安分局副局长马东平表示。

自治区公安厅禁毒总队宣传支队支队长王芳,呼市禁毒委副主任,呼市公安局禁毒支队支队长周桐,呼市公安局禁毒支队政委王汉兴,赛罕区关工委、团委、教育局和赛罕区各中小学校负责人,金桥开发区、赛罕区各镇、街道综治分管领导、综治办主任、禁毒专干和赛罕区各公安派出所相关负责人参加了会议。

(本版图片摄影:李楠 刘杰)